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Анотація: У статті розглядається проблема використання ситуаційних 

завдань у навчанні української мови як засобу формування комунікативної 

компетентності учнів початкових класів: з’ясовано сутність ситуаційних 

завдань, охарактеризовано їх будову, розкрито особливості, що визначають 

специфіку роботи з ними на уроках української мови; наведено приклади 

ситуаційних завдань та рекомендації щодо результативного використання вправ 

цього виду на уроках української мови у початковій школі. 

Ключові слова: ситуація спілкування, ситуаційні завдання, уроки 

української мови, початкова школа, комунікативна компетентність. 

 

Актуальність проблеми. Формування комунікативної компетентності – 

це одна з основних проблем сучасної методики навчання української мови.  

Результати вивчення обізнаності вчителів початкової школи у питанні 

формування комунікативної компетентності та дослідження сформованості в 

учнів відповідних умінь та навичок показали, що виникла необхідність 

удосконалити методичні прийоми та урізноманітнити форми роботи, надаючи 

нового спрямування вивченню української мови, в процесі якого розвиваються 

творчі здібності учнів. Відсутність належної кореляції між теоретичними 
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знаннями і практичними мовленнєвими вміннями позначається на кількісних і 

якісних характеристиках мовлення, породжує різного типу мовленнєві помилки 

й недоліки [2, с. 14]. Для того, щоб запобігти їм, учні повинні, окрім 

опанування теорії мови, вчитися орієнтуватися у різних мовленнєвих ситуаціях, 

добирати, враховуючи ситуацію, зміст та мовні засоби для вираження своєї 

думки, володіти правилами мовленнєвої поведінки у різних умовах 

спілкування. 

Формування комунікативної компетентності учнів в освітньому процесі 

відбувається засобом виконання спеціальних вправ. На сучасному етапі 

розвитку методики навчання української мови, зокрема у початкових класах, 

особливого поширення набувають елементи ситуаційного навчання. Для 

розвитку комунікативної компетентності учнів нами було обрано ситуаційні 

завдання. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблему реалізації ситуативного 

підходу до навчання української мови та використання ситуаційних завдань на 

цих уроках присвячені праці багатьох вітчизняних лінгводидактів, зокрема 

Н.Голуб, Л.Глазової, О.Горошкіної, Т.Донченко, С.Омельчука, Л.Шевцової, 

Г.Шелехової та ін. Учені розглядають ситуаційні вправи і завдання як засіб 

формування вмінь та навичок монологічного і діалогічного мовлення, 

визначають їх дидактичну сутність, місце в системі завдань уроку мови, 

методику їх використання. 

Висновки вчених є важливим підґрунтям для модернізації сучасної 

методики викладання української мови, проте проблема розвитку мовленнєвої 

діяльності учнів, їхньої комунікативної компетентності є однією з найбільш 

актуальних у теорії та практиці навчання української мови в початковій школі і 

потребує подальшого дослідження та розробки. 

Метою статті є розкриття особливостей використання ситуаційних 

завдань на уроках української мови, визначення їх ролі і місця у формуванні 

комунікативної компетентності учнів початкових класів. 
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Завдання: 

1) з'ясувати реалізацію досліджуваної проблеми в психолого-

педагогічній, лінгво-методичній літературі; 

2) надати систему ситуаційних вправ та рекомендації щодо їх 

використання у навчальному процесі початкової школи. 

Загальний зміст роботи. У ранньому дитинстві кожна людина наслідує 

дорослих і тим самим самостійно оволодіває мовою і вже до навчання в школі 

добре розуміє оточуючих, може відповідати на певні запитання, вміє 

висловлювати нескладні думки. Під час навчання у школі на уроках української 

мови учні збагачують свій словниковий запас (розширюють активний та 

пасивний словники), набувають умінь добирати найбільш влучні слова в 

залежності від ситуації та мети спілкування, використовувати синоніми, 

антоніми, фразеологізми, практикуються у побудові значно складніших 

синтаксичних конструкцій, ніж ті, які трапляються в побутовому мовленні [4, с. 

85]. 

Ефективним видом роботи, що сприяє розвитку комунікативної 

компетентності учнів, є ситуаційні завдання. Вони стимулюють мислення й 

збільшують інтерес учнів до програмового матеріалу, підвищують їхню 

активність у формуванні знань, умінь і навичок – тобто пізнавальну активність. 

Ситуаційні вправи – це вправи, які штучно змодельовані в умовах 

шкільного навчання відповідно до певних ситуацій спілкування, що 

спонукають учнів до створення висловлювань діалогічного або монологічного 

характеру [3, с. 68]. Під ситуацією спілкування маються на увазі обставини та 

умови комунікації, ставлення того, хто говорить, до того, хто слухає, загальна 

спрямованість висловлення [4, с. 212]. 

Ситуаційні завдання сприяють підвищенню рівня культури мовного 

спілкування, дають змогу дотримуватися мовних та етичних норм, а також 

правил мовної поведінки. Такі завдання створюють мотив звернення до мови, 

потребу, бажання говорити, усвідомлення того, з якою метою учень вступає в 

спілкування. Ці завдання дозволяють одразу застосувати вивчений на уроці 
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теоретичний матеріал на практиці. Тобто учні можуть побачити, яким чином 

він використовується у тій чи іншій життєвій ситуації, що збільшить 

ефективність уроку, інтерес дітей до вивчення предмету.  

Не слід залишати поза увагою той факт, що ситуаційні вправи не повинні 

подаватися штучно, а мають бути результатом подій, важливих і цікавих для 

учнів. Сама ситуація і формулювання мети спілкування мають бути 

максимально наближеними до тих подій, з якими учні стикаються в житті. 

Іншим цінним аспектом, про який слід пам’ятати, є наступний: предмет 

розмови потрібно демонструвати учням із різних боків, тобто з різною метою 

комунікації, з різними потребами спілкування, оскільки у дітей може 

виникнути обмежене уявлення про те, що на одну тему можна спілкуватися 

лише з такою ціллю, яка була поставлена педагогом. 

З огляду на вищевказані умови, можемо виділити такі складники 

ситуаційних завдань: вказівка на завдання; місце, де відбувається ситуація; ролі 

(учасники спілкування), вказуються їх взаємовідносини; опис ситуації; 

визначення мети і мовленнєво-комунікативних завдань. 

Під час створення ситуаційних завдань вчитель повинен враховувати 

рівень навченості та індивідуальні можливості й особливості кожного учня. 

Структура завдань не змінюється, а диференціація досягається шляхом 

формулювання завдань, вміщення певних підказок (уточнень, вказівок, готових 

форм, завдань-підказок тощо). 

При конструюванні ситуаційних вправ, що містять не тільки опис 

ситуації, але й, окрім цього, в них подана додаткова інформація у вигляді 

тексту, вірша, уривка з твору тощо, доцільно застосувати конструктор 

ситуаційних завдань Л.Ілюшина. Він був розроблений на основі таксономії 

цілей К.Блума (ознайомлення - розуміння - застосування - аналіз - синтез - 

оцінка). Вказаний конструктор являє собою набір ключових фраз, своєрідних 

кліше завдань, які пропонуються учневі. Надзвичайно важливим є 

формулювання завдань з кожного стовпчика, кожен з яких представляє одну з 

операцій, згідно з таксономією цілей К.Блума. Кількість завдань на ту чи іншу 
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операцію залежить від типу інформації, з якою будуть працювати учні. Так, 

якщо поданий значний обсяг нової інформації, то, очевидно, більше буде 

завдань на ознайомлення і розуміння, не виключаючи при цьому завдань на 

інші операції. 

Нами була розроблена система ситуаційних завдань на уроках 

української мови для учнів 4 класу загальноосвітньої школи. Всі вправи 

ми, беручи за основу поділ комунікативних завдань, запропонований 

Г.Лещенко та Л.Івановою [3], умовно ділимо на:  

1) мовно-мовленнєві вправи, спрямовані на оволодіння мовною теорією, 

формування загальнонавчальних і мовних умінь знаходити виучувані явища у 

текстах, класифікувати їх та удосконалювати  мовленнєві уміння вживати 

частини мови у власному мовленні (завдання №1-2);  

2) мовленнєві, спрямовані на побудову власних діалогічних і 

монологічних висловлювань різних жанрів, типів і стилів мовлення з 

використанням засвоюваного граматичного матеріалу (завдання №3-6);  

3) власне комунікативні, спрямовані на продукування мовлення у 

змінених нестандартних ситуаціях, які розвивають креативність мислення і 

мовлення учнів (завдання №7-9). 

Ціллю розробленої системи ситуаційних завдань є, зберігаючи закладену 

у підручнику [1] методичну систему (оскільки, згідно із нашими 

спостереженнями, він є основним засобом навчання), посилити її 

комунікативну спрямованість, сприяти формуванню комунікативної 

компетентності, розвитку особистості учня.  

Наведемо приклади завдань до кожної із вищевказаних груп.  

Завдання №1 

До теми уроку: «Роль займенників у текстах. Узагальнення і 

систематизація знань і вмінь учнів із розділу «Займенник». 

Завдання: складіть усну розповідь (3-5 речень). 

Місце: збори частин мови у країні Морфології. 

Учасники спілкування: адресант - ти сам як одна з частин мови, адресат 
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- частини мови (інші учні класу). 

Ситуація: уяви, що в країні Морфології оголошено загальний збір і всі 

частини мови мають повернутися до своїх міст, об’єднатися у групи: іменники, 

прикметники, дієслова, числівники, займенники. Кожна мала група (учні двох 

сусідніх парт) бере назву вивченої в цьому чи минулому році частини мови і 

виписує відповідні слова з вірша Л. Лужицької. 

Мета: правильно виписати слова частини мови, виявити їх ознаки, 

скласти з трьома із них речення. 

Мовленнєво-комунікативні завдання: 

1) Прочитайте самостійно вірш Лариси Лужицької «Займенник». 

Є добрий друг в іменника, 

В числівника й прикметника. 

А звуть його займенником. 

Як втомлюються іменники 

У реченнях стояти, 

До себе звуть займенників 

Від втоми рятувати. 

Вивчим цю частину мови, 

Вивчимо обов’язково, 

Бо вона потрібна дуже 

І мені, й тобі, мій друже. 

Я до тебе усміхнусь 

І з тобою подружусь, 

Усміхнешся ти в отвіт – 

Ми з тобою цілий світ. 

Всі всміхнуться навкруги – 

Він, вона, воно, вони, 

Бо усмішка всіх єднає, 

Жити в дружбі допомагає. 

2) Прокоментуйте, чому автор називає займенник добрим другом 



515 

іменника, числівника, прикметника?  

3) У вигляді схеми зобразіть, для чого потрібні займенники у мовленні. 

4) Випишіть слова певної частини мови, пригадайте й обговоріть у групі 

її ознаки, визначте «спікера», який буде розповідати про цю частину мови від її 

імені, використовуючи для ілюстрації слова з вірша. 

5) Із будь-якими трьома знайденими словами складіть три власні речення. 

Додайте ці речення до вашої розповіді. 

Завдання №5 (для адресанта). 

Тема уроку: «Побудова речень з однорідними присудками». 

Завдання: скласти зв’язну розповідь, давати чіткі, зрозумілі відповіді. 

Місце: помешкання, де ти проживаєш. 

Учасники спілкування: адресант – ти сам, адресат - твій молодший брат 

або сестра (один з однокласників). 

Ситуація: твоєму молодшому братові/сестрі подарували на день 

народження планшет. Оскільки ти вже вмієш правильно і з користю 

використовувати подібні ґаджети, батьки попросили тебе розповісти 

братові/сестрі про правила, які необхідно дотримуватися при роботі з 

планшетом, щоб не нашкодити здоров'ю. 

Мета: розповісти братові/сестрі, як правильно користуватися планшетом 

без шкоди для здоров’я, вживаючи однорідні присудки.  

Мовленнєво-комунікативні завдання: 

1. При розмові вживай звертання. 

2. Дотримуйся правил ввічливості, відповідних міміки, жестів, інтонацій. 

3. Після розповіді дай чіткі відповіді на запитання твого брата/сестри.  

Завдання №5 (для адресата). 

Тема уроку: «Побудова речень з однорідними присудками». 

Завдання: відреагувати на монолог брата/сестри, сформувати 5 запитань. 

Місце: помешкання, де ти проживаєш. 

Учасники спілкування: адресат – ти сам, адресант - твій старший брат 

або сестра (один із однокласників). 
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Ситуація: тобі подарували на день народження планшет. Батьки 

попросили твого старшого брата/сестру розповісти тобі про правила, які 

необхідно дотримуватися при роботі з планшетом, щоб не нашкодити здоров'ю. 

Ти не знаєш, як виконувати деякі операції (на твій вибір) на новому пристрої і 

хочеш запитати у брата/сестри про це. 

Мета: позитивно відреагувати на поради брата/сестри стосовно правил 

поводження з планшетом, використовуючи однорідні присудки, запитати про 

те, що ти хотів дізнатися.  

Мовленнєво-комунікативні завдання: 

1. При розмові вживай звертання. 

2. Дотримуйся правил ввічливості, відповідних міміки, жестів, інтонацій. 

3. Використовуй у мовленні слова: труднощі, складне, допомога, 

помилка.  

4. Опорні ситуації (якщо важко дібрати самому): ти не знаєш як 

змінювати фонове зображення на робочому столі планшета, правильно 

завантажувати додатки, як шукати інформацію у мережі Інтернет тощо. 

Завдання №8 

До теми уроку: «Дієслова теперішнього часу. Змінювання дієслів 

теперішнього часу за числами. Дієслова, вжиті у переносному значенні». 

Завдання: скласти розповідь (7-10 речень). 

Місце: класна кімната. 

Учасники спілкування: адресант – ти сам, учень 4 класу, адресат – твої 

однокласники. 

Ситуація: ти знаходишся на зборах вашого класу на тему: «Як на нас 

впливає музика». 

Мета: скласти розповідь, використовуючи дієслова теперішнього часу та 

дієслова у переносному значенні. 

Мовленнєво-комунікативні завдання: 

1. Прочитай текст 

Японський учений Ямото Масара провів незвичайні дослідження. Посуд із 
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водою, яку заморожували, він ставив між динаміками, з яких лунала музика. 

Після мелодій Моцарта на кризі утворювалися сніжинки. Після важкого 

року лід нагадував рвані осколки. Після молитви він був помережаний 

красивими візерунками. Тобто від звуків залежало, який лід утворюється. 

А тепер візьми до уваги, що людський організм на 80 відсотків 

складається з води. Тому поміркуй, як впливає на тебе музика, яку ти слухаєш.  

Із журналу «Барвінок» 

2. Знайди у тексті дієслова теперішнього часу, визнач їх особу і число. 

3. Поміркуй, як звук впливає на воду і чому різна музика по різному 

впливає на лід. 

4. Розкажи, як, на твою думку, впливає на тебе музика, яку ти слухаєш, 

використовуючи дієслова теперішнього часу та дієслова у переносному 

значенні.  

5. За бажанням, проведи вдома подібний експеримент із льодом та 

музикою, яку ти слухаєш. 

Висновки з перспективою і результатами подальших досліджень. 

Упродовж останніх п’ятдесяти років відбувалися значні зміни у поглядах 

науковців (методистів, лінгвістів, педагогів, психологів тощо) на методику 

формувань комунікативної компетентності на уроках української мови. Не 

останню роль у процесі навчання дітей спілкування відіграють ситуаційні 

завдання.  

Аналіз лінгво-методичної та психолого-педагогічної літератури дозволяє 

нам зробити висновок про переваги їх використання на уроках української мови 

у початковій школі: 

- ці вправи близькі до реального життя, наближають умови навчання до 

природніх умов спілкування; 

- допомагають підвищити ефективність уроку; 

- активізують мовну діяльність учнів; 

- підвищують інтерес дітей до вивчення предмета; 

- забезпечують зв'язок навчального матеріалу із життям; 
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- підвищують авторитет педагога в очах дітей. 

Проте у світлі реалізації сучасних концепцій означена проблема ще не 

знайшла належного вирішення. Тому результати нашого дослідження можна 

використати у подальшій розробці цього питання. 
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